

PRINCIPATELE-UNITE.

Această foaie este de două ori pe săptămână... Prețul abonamentelor...

DIMBOVIȚA

Abonajia se face la Redakție în Pasajul Român, iar prin distrikte la D. sekretari ai Administrațiilor...

FOIĂ POLITICĂ ȘI LITERARĂ

Redactor Responsabil D. BOLINTINEANU.

ÎNSCUȚARE IMPORTANTĂ.

GAZETA DIMBOVIȚA, ca toate celelalte, a cerut să se dea în urmărire abonațiilor...

Noi nu facem apel nici la partide, nici la amici, nici la ofrande publice; ci numai la abonații...

Redakția.

București, 26 Martie.

O adunare se disolvă, mi s'ar veni îndată în loc al ei. Motivele pe care se dăduse...

Adunarea pe care se dăduse, nu este nici o adunare pe care se dăduse...

tate, parte amikă acestor principii; dar amândouă aceste părți se prezintă aliate, inimice ale guvernului...

Demeritul ministrului, pe care se dăduse de liberali mi retrograsii, aliații...

Minoritatea adunării independente, nu poate oferi decât unele din aceste lucruri...

Această odată singură, cea din țară ideie a țării este ca Domnul să disolve adunarea...

Noi însă vom spune căștigatea noastră. Am fost totdeauna de părere a se disolva adunarea...

Astăzi însă nu putem zice de căștigatea noastră căștigatea...

Este adevărat că voștri pentru căi patrie membri la Komisia Centrală vădeseți...

Căștigatea pentru ministri de astăzi, el însăși poate căștigate...

tinza kontra noștri ministri. - Căștigatea își are treburile...

Despre adunări.

(Șrmare)

Ideea d'a noastră stavilă la realegerea membrilor adunării este o esagerare...

Dacă realegerea ar fi omisă, disolvarea ar fi măsura cea mai omisă...

Dar dacă treburile a omisă, săb pretest de a lăra o prerogativă...

Căștigatea va publicistă, căștigatea de ideile de ordin mi de moderare...

Interesul pe care are o adunare pentru propria sa demnitate...

Deklamările nekonsiderate, akuzările fără temei singure sa diskreditează mi kad prin efectul oniniei ce le judecă mi le vestează. ele sunt periculoase numai sub despotism sau în demagogii fără altă greutăți constituționale în față-le: sub despotism, când cirkulând fără voia lui, ele participă din favoarea ori ce îi este omș; în demagogii; când toate nsterile fiind unite saș konfndate, ka sub despotism, cine le apără, saș-jugând maldumea prin vorbe, este stăpnă absolut. Este despotismul saș alt nume; dar când nsterile sunt balansate mi se din zna prin alta, parola numai are așea influență revede mi imoderat. În adăburile Engleze înk se află deklaratori imoderati mi ridicăli, oamenii tărbătorii; ce se întărnă? ei vorbesk mi nimeni nși askălt, mi tak.

Edskapia politikă a unui popol nu se face de kât prin pablicitate; a întărne zna, ar fi a întăria ne ce-l-alt. Păblikarea diskordilor este mijlocul cel mai infailibil d'a omii perikălile. Obiektele par mai mari în întănerk. Totul pare în șmbră ostile mi șriame. Păblicitatea nușe în partea gșvernăli, când gșvernul merită, așeasť maioritate națională, ce alt-fel ar avea să o țemă, mi să o kombată. Are ajstor rezonă pablik; dar ka să se kanete așest nsterik ajstor, nu trebia să'l die în nekșviindă, trebiă din kontră a'l lămina.

Voiđi a fi siguri ka un popol să fie liniștit? șușnegii așșura intereselor lui tot ce pștedi a'i șne; kă kăf va șei, kă atăť va jădeka kă kărdie mi limnezire. Popolul se teme numai de șeia ce i se askănde, mi se întărită de frika sa.

**Sufragiul Universal.**

Fiind kă s'a făkăť de mălte ori vorbă de sșfragiul șuniversal, vom da o revede ideie desne așest sșfragiđ. Mai tãziđ vom trata așeasť keshie în raport kă trebișnele đerei noastre. Ne grăbim însă a zice kă bazele de lege elektorală din Konvenđie nușe numai nușunt notrivite kă interesele đerei; dar inkă sunt de natărb a face ređ instiđiilor liberale ce ni s'ađ dat. Prin așest prinđinđ, Konvenđia ne ia kă o mănă șeia ce a dat kă altă mănă.

Sșfragiul șuniversal s'a năskăť din revoluđia de la 1848 în Franđia. Niđi odăť în ainte de așeasť epokă nușe dase voingei naționale a să esșrma într'șn kin atăť de larg. Șn dekret al gșvernăli provisorii de la 5 Martiđ 1848, ordonănd konvokarea șnei adăburii naționale ce trebișe să dekrete konsiđiđia, konđinea dispoșigile șrmătoare;

„Alegerea va avea drept bază ne poplăgie; numărul total al repesintanđilor poplăli va fi de noșă ște, înđelegăndă-se mi algeria mi koloniile franșese.

„Sșfragiul va fi direkt mi șuniversal; șunt alegători tođi franșesii de doșă-zei mi șnăl de ani mețând în komăș de mase lăni, mi jădekătoresșe nelinșidi sađ ne șșpendađi de esersivăli drentșrilor șivile.

„Șunt alegători tođi franșesii în vřstă de doșă-zei mi șinđi de ani mi nelinșidi sađ ne șșpendađi de esersivăli drentșrilor șivile.

„Șkrătinăli va fi sekret, tođi alegătorii vor vota la șkășnăli nășei lor, prin șkrătinăli de liste, fie ce băletim va konđine atătea

„nume kăte vor fi repesintanđi d'ase alege în denertament. Desășierea Sșfragiăli se va face la șkășnăli nășei, mi reșensășnea la denertament.

„Nimeni nuș va pștea fi nămit repesintant al poplăli, daka nuș va avea doșă mi de Sșfrage.

„O instiđkie a gșvernăli provisorii va regăla amănătele de esekătare dekrețli așesta.“

Așeasť instiđkie, emiță din nana șnei pablicist eminent, dovedeșe preokșnarea șea mai statornikă de a pștra drentăli nımordial mi individăal al tășlor șetșđenilor d'a lăa parte la delegăia nsterilor pablice

Konsiđiđia, promăgată la 12 Noemvrie 1848 de adășnarea națională nușe mai nădin liberală, ea pștreasă Sșfragiul direkt mi șuniversal mi rekșnoasșe drentăli de vot, fără kondiđii de șens, tășlor franșesilor în vřstă de 21 de ani mi kare se bșkărb de drentăriile lor șivile mi politice, lășând legei elektorale organice mi regălamentare grija a de-termina kășele ce pot să linșeasă ne un șetșđenian franșes de drentăli d'a alege.

Alegerea de șante șste șinđi-zei de repesintanđi, kăria ește delegată nșterea legișlătivă, se face ne denertamente mi prin șkrătinăli de liste.

Alegătorii voteasă la șkășnăli nășei; a-fără de înprejărbăli lokale, kantonal se poate înpărdi în mai mălte șirkonskrieri, în forma mi kondiđiile determinate de legea alegerilor.

Konsiđiđia nuș pștea să făkăť mai mălt; legea alegerilor trebiă să desvoltese, în aplikarna semingei de ordină mi libertatea konđinște în uaktăli fundamental.

Așfel fășe șkonăli legei organice de la 19 Martiđ 1849; dar așeasť lege tăria nămai de un an, mi gșvernul pronășe mi do-băndi o întăriere de mase lăni ka să konvoasșe kolegial de alegeri.

În fine se șotări ka nimeni să nuș poată fi ales niđi proklamăť repesintant la cel din tăiđ rănd al șkrătinăli, daka nuș ar avea un număr de glasări de o notrivă kă nătrarı a legătorilor înskriși ne totalitatea listelor elektorale din denertament.

Afără de kăte-va disășneri ce lărgesă șerksăli inkapăvășđiilor elektorale, reșăltănd din osăndiri jădekătoresșei, toată legea de la 30 Maiđ 1850 se află din cele trei disnoșii ce pșvedă; așeia ce se atinge de inskriđie la rola taksei personale de trei ani cel năđin merită mai ales a fi bagată în șeamă; este neste nștingă d'a răđika în așeasta vre o de-negare serioasă, este reamăzarea *șerksăli elektoral*. Este adevărat kă kă esenđie legea noșă aseamăntă oare-kare kondiđii de șșșnere individăală kă taksa personală; dar prinđinđi *șensăli* nuș esistă mai năđin în regărb generală prin șrmarea legei de la 31 Maiđ 1850. Daka nuș era în fine la trei ani konșekșivi, poate kă ar fi fost așeasta o inovare foloșitoare a se nota nentă viitor, kă toate kă as-tă-zi e kontestabilă din nășăli de vedere konsiđiđional; dar o lege organikă a Sșfragiăli șuniversal al kării efekt ește a năne în a-fără din esersivăli ei mai mălt de jămătate, din șuniversalitatea șetșđenilor, kărora se rekșnoasăte întăiđ, minte tităli ei, mi nuș va pștea să tăieasă mălt timp.

**CRONICA.**

O trebișne șimđită asť-ză de toate oramele đerei ește fără îndoiăli ameșmăntăli pompișrilor în toate oramele, dășne modăli pompișrilor Băkresșeni. Zicem ka șei din Băkresșei, kăđi numai kă kondiđia de a fi organisađi ostămesșe, kă disđinđne șeveră, kă regărb bine kombinată, ei pot să fie pompișri; altfel devin *Tășmbăđi*. Folosăli ce așeasť instiđie poate să prodăkă săș rapoșăli mișiei ei pronăi, ește kănoșkăť mi dovedit, prin pompișrii din Băkresșei. Kondiđia lor merită lășă; Ștarea lor militară nuș lășă nimik de dorit. Când vre o dată patria ar avea trebișne de baionete nentă apărarea ei, așeste brađe pot să poarte armele ka șei mai bănă mi mai bravă soldăđi Șșroșeni. Toate așeste avantajă se pot kăpăta prin înđinđdarea a trei regimentă de pompișri nentă toate oramele đerei.

Nuș șuim daka gșvernul se gșndeșe la așeasta; dar șeia ce șuim ește kă o instiđie de așeasť natărb, ar da mari foloase nentă đarb, prin șrmare ește de năș ne tană mi kăť mai kărbănd.

Formăia garșilor năđșari, ne năđșriile mășștișesșei, kă o organizare ostămaskă, mi ne kare noi o am pronăș mi șșșinșă inkă de un an, nuș va fi mai năđin foloșitoare.

Așesti garăli-militari, bine organisađi, ne de o parte pot kărdă năđșriile, ne de alta a păzi kăile kontra făkătorilor de rele; mi înșș-și mășștișriile; iar ne de alta not, la trebișne, a lăa parte kă șei altă armie la dătoriile ei. Așșim kă nășere kă așeasť ideie ar fi aproasă a se năne în proiekt de D. mi-niștră kătelor, mi il felicitășm.

Nuș șuim daka lăkrăriile Komisiiei dokșmentale, ađ să se pablice? Daka așeste lăkrări se fak în vederea de a șervi la istoria đerei, apoi pablikarea lor, ar fi trebișnăoasă.

Așentănd, komisia kostă mari șșme de bană anșale, mi ar fi drept să se kănoasă așeste lăkrări.

Fante rele, șođi, șuideri se înmăđesș. Trebișe a se lăa mășșri serioase mi șevere atăť în șeia ce năvesșe prekășđiile adminiștrăđiei, kăť mi în șeia ce năvesșe lovirea jăștiđiei.

Oramele șunt pline de șteină trebișnăoăși șocietăđilor kare vin, nuș se șuie de șnde; kare tăiesă, nuș se șuie kășm. Kare nuș dađ niđi o kesășie. Așei oamenă trebișe tăđiđi, ne kăť se va pștea.

Așșm kă nășere kă ș'ar fi dat în șr-mele șuigătorilor D-lăi N. Alesandresă mi Șernătesă.

În așeste zile Đșka de Braban, tărbănd în Orient, ne Đșnăre, s'a abăťăť să viziteze kanitala Romășiei șnde fășe nișimit kă grăbirea ce karakterișă năđia Romășă nentă kăltători șteină ilăștri. Đșka are o mare șimnătie nentă kăltători. Dintre tođi mostenitorii de tronări, ește șingărb kare kășă a se instrăi prin kăltători. Mostenitor al șnei tronăli un popol amik romășilor, popolul romășă șnit kă onorile ce a făkăť gșvernăli, șele mai kăldăroasă ale sale șimnatii. Đșka a șoșit Mierksări șeară, de la Gărgăis, mi adoșă-ză s'a întărnă, dășne ce a vizitat kăte-va lokăli. Zicem a vizitat kăte-va lokări, mi rășmășne vine ne făđă. Kăđi ce poate vizita în kanitala noasť? Șn regim de trei-zei de ani, nuș a kreată niđi un ameșmănt demn de a atrage năviriile kăltătorilor. Ce a nășăť vedea? Șn măzeđ mi o galerie de tabloșri ce șea-



dakz ne este permis vom face astorslăi interogarea k are este mai kriminalz msma kare knd imi poate skzpa konilsl il lasz se'l emoare szb okii ei, saş femeea kare trzdz zn txlzar ka se'mi skane konilsl?

Lskregia s'a sviz nentz virtste;— s'a sviz insz ne dznsz,— nş stim daka ar fi avst ka Brstz tş-riea se sviz konilsl ei.

O kşta fost de vionitş mi de dzsnatzratş azea frmoasz mi sniritşalz prodşvete a poetslş de neste Milkov;— Cinel Cinel;— skrisş kş atşta maligie kş atşta fineş;—

Era aci în kapitalz zn personagiş Aşgşst zn strein mare;— skonşl fşsesede de a'i arşta kostşmele mi moravşrile noastre originale naşionale.— Szrmane kostşme kşm eraş ele de 'nneştrigate!

O dzrankz o slşznikz kş iee kş fotş, mi kş botine de satim în mizoare, mi kşoafşzn bandošri mi kşenezş;— dame de sozietate înbrkate dzrneste tot kş botine de satin tot kş kşenezş mi bandošri mi kş malakoave.

Noi şnzl, deklarşm kş nş kredem odatz kş kanşl ka asemenea înneştrigatzş se eksiste în sa-tele lzngş Fokşani.

Pentzş avel personagiş kare era strein, zn kş-rios kontrast trebşe se fi gşsit în avel kostşm niş în zn fel, mi şe bizar trebşie se'i fi dzrşst avel amalgam, s'aş mai bine avel talmesz balmesz de 'n-brkşminte.

Afarş de azeşte kredem kş ar fi fost frmos se'i se dea snektakolşl şnzş danş naşional;— kşlzşmarş de esemnzş;

P. Ghica.

### Materii judecătoreşci.

(Şrmare.)

Aceasta s'a pşimit aci, eşveşionalemente jşdekştorilor de komerşiş, a statşa aşşpa fondşlş, leşdznd deklinatorşl, nşmai şure a se erita ka difkşltşdile aşşpa kompetinşei, şz nş întzrie deşişisnea fondşlş.

Szş pşezşşnem kş, zn înskris se pşesintş înainte trib. de komerşiş, mi kş avest înskris se tşgzdzşemte, saş se defaimş.

Şine trebşie şz jşdeue azeastş tagş, saş defşimare? Tribşnale krimenale? — Nş; ea se va jşdeka tot de trib. de komerşiş, ne kşlş insz provokatorşl se va mşzşini în pşopşne-rea de tagş saş defşimare.

Iar dakş, kontra avestşl înskris se va adşvete nşz de plastografie anşme nentzş şine-na (a), atşznş leşea zşve (art. 2ş, din anekş.) kş, trib. komerşial, obligşnd ne pşşşş a da înskris de ştrşemte a se şerşeta nşra sa kriminalş, se va înainte azeastş nşz în delibe-rarea trib. komşetent, mi pşşş se va deşide soarta ei, tribşnalşl komerşial va sşşninde o-tşşşrea sa, ne pşşşnişl, le criminel suspend le civil. (vezş art. 251, mi 261, Broc. C. Benale).

Pşşş aci am vorbit de persoanele şe fi-gzşş ele inszşmi ka aktorş ne seama jşridikş, adikş de azele persoane de la kare s'a ridi-kaş imediat kontestadişnea, şz zşvem insz şe-va mi nentzş şrmamş avestor persoane.

Şşim kş vşdzva mi eresii şnzş komerş-i-ant, n'aş kalitatea de komerşianşl, dakş aş-torşl lor a avşto. — De azeia dar am zşve kş, ei nş pot avea drentşl a reklama la trib. de komerşiş, fiind azeşta zn drent rezervat nşmai komerşianşilor; saş kş alte vorbe kş, tribşnalele de komerşiş nş şşnt kompetinte a jşdeka reklamadişle avestor persoane şivile,

(a) Aşşpa aştşşl nşnt se gşşemte o mare kon-fşşisşne mi nedibşşie ne la trib. noastre, vom trata şneşial despre azeşta arşşşnd eroarea tribşnalelor.

de mi se vşdz kş kontinşzş persoană jşridikş a komerşiantşlş mort.

Kş toate azeştea, leşea este esşresş mi nş lasz şel mai mik dzşviş; ea zşve (art. 311, Beg. org.) kş, nşşve asemenea persoane pşekşm vşdzva mi momşentorşl, not a se jşde-ka de trib. de komerşiş, nentzş toate şantele şe nşvesş la negoşişl rşnosatşlş.

I. I. Palş.

(Va şrma).

### Doaş ode de la Safo.

O zee kş tron d'aşr, Divinş Afroditş!  
Şi fia lşl İşmiter, kş sniritşl şenin,  
Nş fşzşma tş viaşza mşzeş neferişitş!  
Aşgşstş zee, vin!

Alcargş!.. altş datş eş te kemam ne tine,  
Şi bşza-mş infokatş, ştriga nekontenit,  
Tş mş aşzş.. mi'ndatz lamş bolşile devine  
A tatşlş mşrit.

Tş nşl ne kale karşl mi naserile tele  
Şlşkşte tşgzştoare, pşştesk sşb linsl şer,  
Sşb saltşrile line şe fak din arşnele,  
S'avintş în eter,

Şi aşşş kş ferişire.. mi ferişita zea  
Readresşnd lşl Safo şşşşş'i gşşitor,  
Şe pşş ai? İmş zşvş mie? de şe şure Dionea  
Dşvş kşntşl tşş de dor?

Delirşl tşş ferbinte şe poate şş'l imşşne?  
În plasa-şş amoroasz ne şine veş şş'n şingş?  
Şe mşritor e azele şe mie se şşşşne  
Şi nş podş şş învinşş?

De fşge, kş rşgş kalde la tine şş soşeaskş!  
Şi darşrile-ş fie al dorşlşl tşş pşez:  
De te şşşve'n datş amorş-şş şş'l toneaskş  
Kiar kş al tşş dşşşez!

O vino de mş skanz de amara mea dzşere,  
Frşmoasz zee, vino! mi orş şe a-zş ar vrea,  
Sofo şş imulşneaskş, Safo aşşm idş şere,  
Fii protekştoarea mea!

### La o femeie.

Kş zeş d'o potrivş imş pare kş şş fie  
Şel mşritor ferişe kşşş okii şşl,  
Şi ne adorata-şş gşşş kşlege'n bşkşrie  
Şşşniş dşşş ai tşl!

Ne gşra ta şşşşl, kş greşia n floresşe,  
Şi inima-mş gşşitş, tresere.. te nşvesk,  
Şi borba p'a mea bşzş, d'o datş se tonesş.  
Şi glasş-mş il sfşşşesk.

Şe leagşş limba-n gşşş; mi noantea mş 'nve-lesşe.

Şi o kşldşzş reşe mi iste mai ales,  
Toşş şimşş meş înşinge.. şrekia vşşiesş  
D'şn şgomşş ne'nşşeles.

Şi o şşdoare reşe ne frşştea mea se lasş;  
Ka iarba toamşei, palş, mi fşzş de kolor,  
İmş pare de odatz kş viaşza mş delasz  
Şi tremşş greşş... mi mor!

D. B.

### URZICĂRI.

— Pentzş şe kşlzşşrii din adşnare vo-teazş tot d'aşna kş dreanta?

— Pentzş kş a intrat în adşnare d-drent.

Se aşde kş leşile ministrilor aş şş mşreaskş foarte mşlt. Azeastş mşşşşş in-pşşdzntş are şş gşşbeaskş kşdereă miniş-terşlş.

La intrarea Dşvei în Bşkşresşi s'a vşzş mşşşime de oameni adşnaşl ne strade. Nş şşim daka lşaserşş voie de la polişie a şe adşna?

„Şnzl întreba nentzş şe femeile şşnt ne „statornişe aşşpa obiekşelor ne kare imş pşş inima lor.“

„Altşl rşşşşşse.“ „Ka şş ne şş kom-promitş.“

Damele, fşzş şş şşie, aş şş fakş şş kşzş ministrşl: de kşte orş se dzk la adşnare, s'a observat kş oratorşl se întzritş mai mşlt de kşl în alte zile.

### Inşciinşari.

Sşbt însemnatşl are onoare de a da înkşnoştinşa pşşlikşlş, kş pşezş lekşişniş în limba Engş. Şer-manş, Franşezş, İtalianş mi Ro-mşnzş, asemenea el faşe orş şe tradşkşişne mi kompozişşne de komerşiş mi partikşlare, peti-şişniş, anonşşri, kontraktşri pşekşm mi tradşkşişniş de akte jş-dekşştopemş etc. în şna din nşmi-tele limş.

I. Stahly.

Lşkrşrile Komişşşnei Şentrşle aş devenitş atşşş de kşşstate, înkşnt mai în toate zilele doritorşl d'a le avea vin la şipografia Romanovş ale şere. Şipo-grafia dar a otşşit dzşne aştopişadiş şe i s'a dat de Komişşia Şentrşlş ka şş şipşreaskş o şşmş oare kare mai mşlt neste nşmerşl şe se dz Komişşşnei. Aşşm dar doritorşl d'a avea azeşte lşkrşri se pot adşesa la şşş zisa şipo-grafie mi şe va kşşşta komplekte de la No. 1 pşşş la şel din şrmş nş-mşş şe a eşit pşşş azi. Pşezşl ş-neş koale în patşş foi este de 30 pa-rale, şiptie vşşş, kş litere latine.